

**Туков Расул Муратович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

### **Криминалистическая характеристика разбойных нападений**

**Аннотация.** В статье рассматриваются способы криминалистического обеспечения расследования разбоев, в частности обозначает структуру частной криминалистической методики расследования грабежей и разбоев и раскрывает элементы её криминалистической характеристики, которые в совершенстве должны знать и уметь использовать следователь при расследовании преступлений.

**Ключевые слова:** разбой, криминалистическая характеристика, преступление, преступление против собственности, разбойное нападение

Криминологическая характеристика преступлений, учитывает особенности любого преступления. Поскольку каждое преступление отличается, особое значение имеет группировка однородных преступлений в связи с необходимостью видеть их закономерные особенности и выделить конкретные проявления действий личности виновных, потерпевших, условия времени, места, способа совершения преступлений и другие факторы с точки зрения механизма слеодообразования и использования в целях создания методов раскрытия, расследования и предупреждения.

Разбой относится к так называемым традиционным преступлениям против собственности, общей для всех государств. Разбойные нападения с открытым характером хищения, жестокостью, агрессивностью и дерзостью, что выражается в применении преступниками физического насилия, холодного или огнестрельного оружия, веревок для связывания жертвы, это объясняет то, что

зачастую данные преступления сопровождаются убийствами, нанесением тяжких телесных повреждений, изнасилования [1, с. 12]. То впечатление, которое они производят на жертв и свидетелей, вызывают большой общественный резонанс, которому способствует относительно низкий уровень раскрываемости разбоев.

Вышеуказанное позволяет представить криминалистические характеристики разбойных нападений, отличающиеся от других характеристик (уголовно-криминалистической) системы типовой информацией об особенностях данного вида преступлений, используемых для выявления и расследования по текущему делу следственных ситуаций и включающей сведения о субъекте преступного нападения; о положении совершения нападений на мотивы и цель совершения грабежа, преступника и потерпевшего; о механизме следообразования; о способе совершения разбойного нападения.

В уголовно-правовой теории является бесспорным положение, что если бы нападение было совершено не с целью завладения имуществом, а из мести, ревности или для сокрытия другого преступления и нападающий решает завладеть имуществом потерпевшего после того, убивать или совершать насилие, опасное для жизни или здоровья, такие действия не образуют состава разбоя [2]. В этих случаях преступления должны квалифицироваться по соответствующим статьям Уголовного кодекса.

В структуре преступлений против собственности составляют значительную часть разбойные нападения. Эти преступления опасны и серьезны, так как посягают не только на имущество потерпевших, но и на их здоровье и даже на жизнь. Кроме того, в процессе совершения этих преступлений могут быть совершены другие тяжкие преступления: умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, изнасилования и т. д. что свидетельствует о повышенной общественной опасности рассматриваемых преступлений. Разбойные нападения в уголовном праве являются самостоятельными видами преступлений (162 УК РФ) [3].

Уголовный закон определяет разбой как нападение с целью завладения имуществом, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья потерпевшего, или с угрозой применения насилия [4].

Данные о мотивах и целях совершенного преступления – неотъемлемые элементы его криминалистической характеристики преступления, в данном случае разбойного нападения.

По мнению Р.С. Белкина, криминалистическая характеристика преступления должна включать в себя описание источника информации, системы данных о способе совершения и сокрытия преступления и типичных последствиях его применения, личности вероятного преступника и вероятных мотивах и целях преступления, личности вероятной жертвы преступления, О некоторых обстоятельствах его совершения (место, время, обстановка) [5, с. 211].

Сущность разбоя заключается в желании преступника завладеть чужим имуществом путем применения насилия к потерпевшему. Этим объясняется одновременное посягательство данного преступления на отношения собственности и на личность. То, что этому деянию отведено место среди преступлений против собственности, говорит о том, решающее значение в этой части имеет сосредоточение на завладении чужого имущества. Ценность и важность этого дополнительного объекта законодатель и судебные органы должны учитывать при рассмотрении дел о разбое.

Понятием разбоя, как при квалификации некоторых других форм хищения, охватывает не только физическое насилие, но и угроза такого насилия. Таким образом, действия виновного нельзя квалифицировать как разбой, когда угроза для жизни или здоровья была реальной и не было никаких сомнений у жертвы, что в случае сопротивления она будет реализована. Таким образом, здесь возникает фактор субъективного восприятия жертв инцидентов, связанных с применением угроз насилия.

Если угроза не содержит действительной опасности для жизни или здоровья, а ошибочно воспринимается только потерпевшим, действия

виновного могут рассматриваться как разбой только при условии, что угроза применением противоправных средств была заведомо рассчитана виновным таким образом, чтобы вызвать ошибочное восприятие ее потерпевшим [6, с. 12]. В этих случаях следует исходить только из того, что восприятие угрозы жертвам будет зависеть от случайных обстоятельств.

Способы совершения разбойных нападений отличаются большим разнообразием. К их числу относятся: вырывание сумок, портфелей и иных предметов из рук потерпевшего («рывок»); срывание головных уборов и шарфов; завладение относительно небольшими суммами денег, мобильными телефонами, предметами одежды, продуктами питания и другим имуществом путем физического или психического насилия либо с применением холодного или огнестрельного оружия.

Совершение разбоев часто, совершается с причинением тяжких телесных повреждений и даже смерти потерпевших. Такие преступления обычно совершаются организованными группами, и им предшествует тщательная подготовка. Подготовительные действия включают: изучение объекта нападения, планирование сроков и преступления, подыскивание соучастников и распределение функциональных ролей между ними, подготовке орудий и средств сокрытия преступления, транспортных средств и т. д. [7].

Таким образом, можно констатировать, что в современных условиях создалась ситуация, при которой преступники длительное время совершают разбойные нападения, криминальная суть которых постоянно усиливается. Они становятся все более общественно опасными, циничными, изощренными, при их совершении потерпевшим наносятся значительные телесные повреждения, психические травмы, а в процессе их расследования со стороны преступников зачастую оказывается физическое или психическое воздействие на потерпевших и свидетелей в целях противодействия расследованию разбойного нападения. В определенной степени этому способствует то, что правоохранительные органы допускают серьезные ошибки при анализе имеющейся информации, планировании первоначальных следственных

действий и оперативно – розыскных мероприятий, выдвижении версий, организации взаимодействия и т.п., которые негативно влияют на уровень раскрытия и качество предварительного следствия и могут повлечь ошибки, исправить которые порой будет сложно, а иногда невозможно. В значительной мере эти недостатки объясняются отсутствием эффективных методических рекомендаций, не учитывающих особенности групповой криминалистической характеристики преступлений и специфику ситуаций, возникающих на разных этапах расследования.

### Литература

1. Арькова В. Разбой с целью завладения государственным или общественным имуществом. Иркутск, 1973.
2. Белкин Р.С. Криминалистика: проблемы сегодняшнего дня. М., 1997.
3. Дворкин А.И., Сафин Р.М. Расследование убийств, совершенных организованными группами при разбойных нападениях: научн.-метод. пособие. М., 2003.
4. Комментарий к Уголовному Кодексу Российской Федерации / Отв. ред. В.И. Радченко. М.: Норма, 2014.
5. Комментарий к Уголовному Кодексу Российской Федерации / Под общ. ред. Ю.И. Скуратова и В.М. Лебедева. М.: Инфра-М, 2011.
6. Крылов И.Ф. Избранные труды по криминалистике: научное издание. СПб., 2006.
7. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954. 17 июня.